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Duivensport  -  Verlies (reis)duiven door toedoen van roofvogels

De laatste tijd verschijnen er meer en meer berichten in de media over roofvogels die 
(reis)duiven doden.

Voorheen was het verlies van duiven door toedoen van roofvogels beperkt, maar door 
een sterke opmars van de laatste, wordt het voor vele liefhebbers steeds moeilijker om 
van de duivensport te genieten.

Vogelbescherming Vlaanderen juicht deze toename toe, omdat een sterkere 
aanwezigheid van bepaalde roofvogels tot een beter natuurlijk evenwicht leidt, dus een 
positieve evolutie voor de natuur en de biodiversiteit. De keerzijde van het verhaal is dat 
het risico bestaat dat de toekomst van de duivensport, nochtans een traditie in 
Vlaanderen maar die omwille van de stijgende leeftijd van de liefhebbers dreigt te 
verdwijnen, nog meer in het gedrang komt.

1. Wat is de minister van plan om de duivensport, waarvan ons land de bakermat is, te 
ondersteunen om deze nefaste evolutie voor de duivensport aan te pakken?

2. Vzw Vogelbescherming Vlaanderen suggereert dat duivenmelkers moeten ‘leren 
leven’ met de stijging van het aantal roofvogels, aangezien dit tot een beter 
natuurlijk evenwicht leidt.

Wat is de houding van de minister ter zake?

3. Heeft de minister zicht op de cijfers over de evolutie van de aanwezigheid van 
roofvogels in Vlaanderen, opgedeeld per provincie en sinds de metingen zijn 
begonnen?

4. Is het geen optie om de betrokken partijen uit te nodigen om globaal te bekijken hoe 
deze situatie in Vlaanderen best kan worden aangepakt?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Ben Weyts (409), Zuhal Demir (422).
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1-2.Het populatieherstel van een aantal zeldzame of zelfs voorheen uitgestorven 
roofvogels als broedvogel is een terugkeer naar een historische aanwezigheid van 
deze soorten in Vlaanderen. De sterke achteruitgang van de populaties in de 20ste 
eeuw was enerzijds te wijten aan vervolging en anderzijds aan vergiftiging door 
(landbouw)pesticiden, waar roofvogels als top van de voedselketen erg gevoelig voor 
zijn (accumulatie). Door de betere bescherming van roofvogels en het verbod op het 
gebruik van schadelijke pesticiden hebben de Europese populaties zich de voorbije 
decennia terug hersteld. Deze trend is ook in Vlaanderen vast te stellen.

De terugkeer van de slechtvalk werd daarbij bevorderd door het plaatsen van 
nestkasten op hoge gebouwen (vaak ook met het oog op het reduceren van overlast 
door verwilderde duiven in stedelijke centra); soorten als havik en sperwer 
herstelden zich dan weer op eigen houtje. Vooral bij deze 3 soorten roofvogels staan 
duiven waaronder reisduiven op het menu, weliswaar is het prooidierspectrum van 
deze roofvogels veel breder. De meeste andere roofvogels vormen geen bedreiging 
voor de duivensport (torenvalk, boomvalk, buizerd, uilen, …). 

De terugkeer van deze roofvogels vormt inderdaad een uitdaging voor beoefenaars 
van de duivensport. Om verliezen maximaal te beperken is het van belang om 
(opnieuw) met de risicofactor van hun aanwezigheid te leren omgaan. Een goede 
kennis van de ecologie van deze roofvogels is daarbij van belang.
Het aantal door roofvogels gedode duiven is een fractie van het aantal duiven dat 
jaarlijks achterblijft na lossingen in het buitenland. Verschillende studies (Henderson 
et al (2004), Parrot et al (2008), Santos et al (2015)) hebben uitgewezen dat bij het 
verdwijnen van wedstrijdduiven slechts in 14% van de gevallen sprake is van 
roofvogelpredatie. 

Het risico op predatie door roofvogels in de buurt van de duiventil kan, mits een 
goede kennis van en het inspelen op de ecologie van de roofvogels, beperkt worden. 

Mannelijke slechtvalken imponeren de vrouwtjes bijvoorbeeld in het bijzonder in de 
periode einde februari – begin maart met een erg actief jachtgedrag. Vaak wordt net 
op dit moment opnieuw gestart met het trainen van de duiven, wat het risico op 
slachtoffers dus vergroot. 

Nog veel meer nuttige tips zijn terug te vinden op 
https://www.internationalpigeonauctions.com/nieuws/roofvogelproblematiek-in-de-
duivensport/182/. Om de problematiek te beperken is het dus belangrijk dat 
duivenliefhebbers op de hoogte zijn van deze inzichten. Ik zal mijn diensten 
verzoeken om deze informatie te integreren in de website www.ecopedia.be zodat 
deze kennis beter verspreid raakt en toegepast kan worden bij duivenliefhebbers in 
Vlaanderen. 

https://www.internationalpigeonauctions.com/nieuws/roofvogelproblematiek-in-de-duivensport/182/
https://www.internationalpigeonauctions.com/nieuws/roofvogelproblematiek-in-de-duivensport/182/
http://www.ecopedia.be
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3. De tabel in bijlage bevat een overzicht van het aantal ingeschatte broedparen van 
een aantal roofvogelsoorten. Een opdeling per provincie is niet mogelijk.

4. Een betere kennis van de ecologie biedt mogelijkheden om de risico’s op verliezen 
door roofvogels te beperken. Het is belangrijk dat die kennis bij de duivenliefhebbers 
wordt verspreid en toegepast. Vanuit de expertise met betrekking tot de ecologie van 
de roofvogels zijn het Agentschap voor Natuur en Bos en het Instituut voor Natuur- 
en Bosonderzoek bereid te overleggen met de duivensportsector om concrete 
aanbevelingen te duiden en de communicatie hierrond te ondersteunen. 

BIJLAGE

Overzicht aantal ingeschatte broedparen

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=10006

